
13.12.2022

N i e d e r s c h r i f t

über die 9. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am Montag, dem 14.11.2022, 18:00 Uhr, im
Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach; Altheimer Straße 62

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Ortsvorsteher Kurt
Dettweiler

Ortsbeiratsmitglieder
Gabriele Beckmann anwesend bis 19.20 Uhr
Herbert Beckmann
Kurt Christ
Aaron Holaus
Susanne Holaus
Otto Imhof
Ralf Kiepfer
Sascha Klammes
Jonas Knecht
Elisabeth Schmidt
Gabriele Schopp
Erika Watson
Markus Wolf

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO
Anne Bauer anwesend von 18.10 Uhr bis 20.20 Uhr

Protokollführung
Anke Huble

von der Verwaltung
Stefan Hell
Heiko Wunderberg

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder
Gerhard Freimann
Karl Strauß
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3 Information zum Außentreppenlift am Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach

4 Information zur barrierefreien Toilettenanlage im Dorfgemeinschaftshaus
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5 Information "Neue Liegebänke"

6 Aufstellen eines Weihnachtsbaumes an der Kirche
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Friedhofskonzept - Vorstellung der Planung (Herren Hell und
Wunderberg, UBZ)

Der Vorsitzende gibt das Wort an die Herren Hell und Wunderberg, Abteilung Grünflächen/
Friedhöfe beim UBZ.

Herr Wunderberg stellt nachfolgend das neue Friedhofsentwicklungskonzept der Firma
PlanRat für die Friedhöfe der Stadt Zweibrücken, hier mit dem Schwerpunkt auf den
Friedhöfen in Mittelbach und Hengstbach vor.

Er erläutert, der Trend bei den Bestattungen gehe immer mehr zur Urnenbestattung. Der
Anteil hierfür läge im Stadtgebiet mittlerweile bei 85 Prozent, auf Erdbestattungen im Sarg
entfielen nur noch 15 Prozent. Aus dem Entwicklungskonzept gehe auch hervor, dass
aufgrund der geburtenstarken Jahrgänge zwischen 1946 und 1964 die Anzahl an Bestattungen
bis 2050 kontinuierlich steigen werde.

Anstelle von individuell zu pflegenden Gräbern würden Urnen auch zunehmend in Stelen
oder Baumgräbern bestattet. 13 Bestattungen (davon 12 Urnenbestattungen) wurden im
vergangenen Jahr auf den Friedhöfen in Mittelbach und Hengstbach durchgeführt.

Er gibt an, dass sich auf beiden Friedhöfen große Lücken zwischen den Gräbern befinden, die
seitens der UBZ gepflegt würden und auch hohe Kosten verursachen. Durch die verstärkte
Nachfrage nach pflegeärmeren Grabarten wie Urnengrab, Urnennische, Baum- oder
Rasengrab wird nicht mehr so viel Friedhofsfläche benötigt. In Mittelbach wurde deshalb
schon die ursprüngliche Reservefläche in ein Baugebiet umgewandelt.

Zukünftig wird man sich bei der Neuvergabe von Grabplätzen auf den beiden Friedhöfen auf
Kernbereiche beschränken und hier insbesondere Lücken in vorhandenen Grabreihen füllen.
Nicht mehr mit Gräbern belegte Randbereiche können einer extensiven Pflege zugeführt
werden.

Empfehlungen des Büros PlanRat Urnenbaumgräber künftig nur noch auf dem Waldfriedhof
anzubieten und das Angebot an Urnennischen auslaufen zu lassen, sollten aus Sicht der
Friedhofsverwaltung nicht verfolgt werden. Sie plädiere dafür, auf örtlichen Friedhöfen auch
weiterhin die bisherigen Grabarten vorzuhalten, da diese gut angenommen würden.

Nach kurzer Beantwortung von Einzelfragen aus dem Ortsbereit durch Herrn Wunderberg
resümiert Ortsvorsteher Dettweiler abschließend, die Erhaltung der Friedhöfe in Mittelbach
und Hengstbach sei nach den Aussagen in diesem Vortrag gewährleistet, was von großer
Wichtigkeit sei.

Verteiler:
UBZ
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Punkt 2:
(öffentlich)

Information im Rahmen der "Wiederkehrenden Beiträge"
- Stand Baumaßnahme Breitensteinstraße
- weitere Baumaßnahmen

Ortsvorsteher Dettweiler erläutert, die Breitensteinstraße sei seit letzter Woche wieder
befahrbar, diverse Kleinarbeiten fehlten noch, eine Endabnahme habe seines Wissens noch
nicht stattgefunden. Persönlich sei er mit der Ausführung der Maßnahme nicht ganz
einverstanden.
Einen Termin für eine Ortsbegehung zusammen mit dem Ortsbeirat habe er beim
Oberbürgermeister angefragt, eine konkrete Terminzusage läge noch nicht vor.

Nach einem kurzen Meinungsaustausch im Ortsbeirat über fehlende farbliche Markierungen,
noch fehlende Beschilderungen, sichtbare Bürgersteigabtrennung, Schnellfahrer, Engstelle im
Bereich eines „Balkons“, Geschwindigkeitsreduzierung, Einsatz einer Messtafel verweist
Ortsvorsteher Dettweiler auf den noch stattfindenden Ortstermin mit dem Oberbürgermeister,
an dem Fragen entsprechend gestellt werden können.

Auf Nachfrage einiger Ortsbeiratsmitglieder gibt Ortsvorsteher Dettweiler an, eine
Abrechnung der wiederkehrenden Beiträge über Herrn Ernst, Bauamt folge noch. Über
weitere Baumaßnahmen im Rahmen der wiederkehrenden Beiträge könne dann anschließend
gesprochen werden.

Der Vorsitzende erläutert die Ausweichbuchten im Bereich der Umleitung sollten nach
Beendigung der Maßnahme wieder zurückgebaut werden, das Auftragen einer Dünnschicht
auf der extrem kaputten Straße sei aus seiner Sicht dringend notwendig, auch die Pfosten
sollten wieder aufgestellt werden. Er gibt an, die Maßnahmen liegen im
Zuständigkeitsbereich des UBZ.

Verteiler:
UBZ
60
32
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Punkt 3:
(öffentlich)

Information zum Außentreppenlift am Dorfgemeinschaftshaus
Mittelbach

Der Vorsitzende informiert, der Außentreppenlift sei bereits montiert.
Die Finanzierung erfolgte komplett über Spenden (Förderverein Dorfgemeinschaftshaus,
Evang. Krankenpflegeverein Mittelbach und Landfrauen Mittelbach). Eine wetterfeste Haube
zum Schutz der Sitzfläche solle noch angeschafft und über die Restmittel der Spenden
finanziert werden.

Die Einführung zur Benutzung des Lifts für die Seniorenstube sei zeitnah vorgesehen.

Es gibt keine Fragen zu diesem Tagesordnungspunkt.

Verteiler:
60
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Punkt 4:
(öffentlich)

Information zur barrierefreien Toilettenanlage im
Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach

Der Vorsitzende führt aus, die Arbeiten an der barrierefreien Toilettenanlage im
Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach seien gut vorangekommen, die Fliesenarbeiten bereits
abgeschlossen. Mit dem Abschluss der Trockenbauarbeiten sei in wenigen Tagen zu rechnen.
Sanitär und Tür würden noch montiert.
Vor dem Adventsmarkt sollen die Arbeiten abgeschlossen sein und der Flurbereich wieder
eingerichtet werden.
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Punkt 5:
(öffentlich)

Information "Neue Liegebänke"

Der Vorsitzende gibt an, die Stahlbaukonstruktion für die beiden Liegebänke seien fertig.
Das für die Liegefläche notwendige Holz sei gekauft und auch bereits gestrichen.
Kleinmaterial/Schrauben zur Fertigstellung seien vorhanden. Die Abschlussmontage liege in
der Regie von Herrn Beckmann.
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Punkt 6:
(öffentlich)

Aufstellen eines Weihnachtsbaumes an der Kirche

Der Vorsitzende informiert, der Weihnachtsbaum (eine Edeltanne mit Beleuchtung) würde am
Freitag, 18.11.22 an der Kirche in Mittelbach aufgestellt.

Um den Weihnachtsbaum in Hengstbach kümmere sich Herr Markus Wolf, gibt der
Ortsvorsteher an.

In der Woche vor dem 1. Advent sollen zudem die Sterne an den Laternen und Deko-
Päckchen an den Weihnachtsbäumen aufgehängt werden.

Aufgrund der aktuellen Energiekrise sei vorgesehen, die Beleuchtung des Weihnachtsbaums
nur an den Wochenenden, am Adventsmarkt sowie an Weihnachten anzuschalten.
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Punkt 7:
(öffentlich)

Adventsmarkt am 3. Dezember 2022 - Beteiligung des Ortsbeirates

Der Vorsitzende informiert, der Adventsmarkt in Mittelbach findet in diesem Jahr in
abgespeckter Form, ohne Holzhäuschen nur am Samstag, 3.Dezember 2022 statt.

Am Adventsmarkt beteiligen sich die Mittelbacher Vereine, der Ortsbeirat sowie Kindergarten
und Grundschule. Notwendige Zeltpavillons sind von den Vereinen selbst zu organisieren.

Am Sonntag, 4. Dezember 2022 sei lediglich die „Kaffeestube“ im Dorfgemeinschaftshaus
geöffnet.
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Punkt 8:
(öffentlich)

Bücherschrank für Hengstbach?

Der Vorsitzende informiert den Ortsbeirat über seine Idee, den Mittelbacher Bücherschrank
nach Hengstbach umzustellen und in Mittelbach einen anderen Bücherschrank zu platzieren.

Hierfür könne dann ein ausgedienter Kuchen-Kühlschrank dienen, der bereits vorhanden sei,
mehr Platz für Bücher biete und optisch noch aufgewertet werden könne. Als bewegliche
Sache wäre dieser dann im konsumtiven Bereich einzuordnen.

Nach einer kurzen Diskussion im Ortsbeirat bezüglich der Umsetzung dieser Idee spricht sich
die Mehrheit der Ortsbeiratsmitglieder dagegen aus. Ortsvorsteher Dettweiler erklärt dazu
abschließend, den Bücherschrank in Mittelbach somit wie gehabt stehen zu lassen.
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Punkt 9:
(öffentlich)

Information "Türchen Spielplatz Mittelbach"

Der Vorsitzende verliest hierzu die Stellungnahme von Frau Heb, Jugendamt.

Es bestehen keine weiteren Fragen.
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Punkt 10:
(öffentlich)

Stand Windkraft-Anlagen Hengstbach

Der Vorsitzende verliest hierzu die Stellungnahme von Herrn Bohl, Ordnungsamt.

Ratsmitglied Bauer macht von Ihrem Rederecht Gebrauch und fragt an, wie die aktuelle
Landesgesetzlage hierzu sei und bittet um Stellungnahme seitens des Ordnungsamtes zum
aktuellen Sachstand im Hinblick auf die vorgesehenen Änderungen im Landesgesetz.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

Verteiler:
32
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Punkt 11:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Zur Bürgerfrage „Aufstellung zusätzlicher Stehlen“ auf den Friedhöfen antwortet
Ortsvorsteher Dettweiler, dies sei nach dem vorausgegangenen Vortrag der UBZ wohl nicht
geplant.

Stehlen seien auch aufgrund der abschließenden Entsorgung der Urnen sehr teuer in der
Unterhaltung. Dementsprechend seien die Kosten hierfür extrem hoch. Daher ginge der Trend
auch mehr zu den kostengünstigeren Urnengräbern, die selbst gepflegt werden, so
Ratsmitglied Bauer.

Auf Nachfrage eines Bürgers zum Thema „Kneippbecken“ verliest der Vorsitzende den
Auszug aus dem Protokoll der Haushaltsbesprechung, die Vororte betreffend.

Es folgt eine längere Aussprache über alternative Finanzierungsmöglichkeiten mittels
Spenden.
Als Kostenvoranschlag gehe man bei einer privaten Finanzierung von Kosten in Höhe von
15.000 bis 20.000 Euro aus, bei einer öffentlichen Ausschreibung könnten sich diese im
Bereich um die 40.000 Euro bewegen. Ortsvorsteher Dettweiler verweist auch auf hiermit
verbundene dauerhafte Pflegekosten, Versicherungskosten.

Abschließend forciert Ortsvorsteher Dettweiler ein Gespräch wie in der
Haushaltsbesprechung mit dem Stadtvorstand vorgeschlagen.
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Punkt 12:
(öffentlich)

Verschiedenes

Zur Thematik „Ergebnis der Haushaltsbesprechung für den Haushalt 2023/2024,
Mittelbach/Hengstbach betreffend vom 14.9.2022 verliest Ortsvorsteher Dettweiler die
einzelnen Stellungnahmen aus dem Protokoll zu den Themen:
- Neubau der Straße „Am Bornrech“ im Teilbereich vom Wasserreservoir zum Neubaugebiet
„Auf Äckerchen“
- Brunnen Hengstbach – Umfeld
- Pflege Umfeld Jugendraum Mittelbach durch den UBZ
- Neue Asphaltdecke für den hinteren Teil der Kirchentalstraße zum Rechentalerhof.

Ortsvorsteher Dettweiler informiert über den aktuellen Sachstand „Restaurierung
Glockenturm“.
Das Dach wurde von Fa. Spanier in Augenschein genommen und sei in einem ordentlichen
Zustand. Reparaturarbeiten seien hier nicht erforderlich. Firma Atila Ehren Gerüstbau stelle
ein Gerüst für die Restaurierungsarbeiten kostenfrei zur Verfügung. Ob Versicherungsschutz
für Ortsbeiratsmitglieder in Ausübung von Restaurierungstätigkeiten besteht, werde aktuell
über das Hauptamt geprüft. Die Maßnahme sei für Frühjahr 2023 geplant, so der Vorsitzende.

Ratsmitglied Bauer erklärt an in der Straße „Auf Äckerchen“ in Richtung
„Breitensteinstraße“ sei eine Straßenlampe defekt. Der Vorsitzende gibt an, dies an die
entsprechende Stelle weiterzugeben.

Ortsbeiratsmitglied Watson erkundigt sich nach öffentlichem WLAN für die
Dorfgemeinschaftshäuser. Der Vorsitzende verweist auf die fehlenden finanziellen Mittel.
Ratsmitglied Bauer schlägt ihr vor, bezüglich anfallender Kosten Kontakt zu Ortsvorsteher
Körner in Wattweiler, wo es einen Hotspot am DGH gäbe, aufnehmen.

Der Vorsitzende spricht sich auf Nachfrage von Ortsbeiratsmitglied Aaron Holaus für die
Anschaffung/Aufstellung zusätzlicher Warnmännchen „Achtung Kinder“ aus. Dies könne
allerdings erst im nächsten Jahr erfolgen, da das Vorortbudget ausgeschöpft sei. Die
Verteilung/Aufstellung könne dann über die Mitglieder des Ortsbeirates in Eigenregie
durchgeführt werden.

Des Weiteren gibt Ortsbeiratsmitglied Aaron Holaus an im Bereich „Auf
Äckerchen/Breitensteinstraße“ befände sich eine unebene Wasserrinne quer über die Straße.
Der Vorsitzende bittet ihn diesbezüglich schriftlich Kontakt mit Herrn Mannschatz, UBZ
aufzunehmen.
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Ortsbeiratsmitglied Watson stellt die Frage zur Thematik „Hochwasserschutz“. Der
Vorsitzende verweist auf die Aufnahme dieses Tagesordnungspunktes in der nächsten
Sitzung.

Der Vorsitzende verliest den Sachstandsbericht des Bauamtes zum Thema Radweg im
Bereich Berghauser Hof als Antwort auf die Anfrage in der letzten Sitzung. Es bestehen
keine weiteren Fragen.

Verteiler:
UBZ
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:50 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführerin

_________________________
Kurt Dettweiler

___________________________
Anke Huble


